

Отзыв

**официального оппонента доктора философских наук
Варавы В.В. на диссертацию Вялова Алексея Ивановича
«Этико-психологическая система К.Д. Кавелина»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских
наук по специальности 09.00.05 - этика**

Тема исследования является актуальной, что обусловлено большим спектром проблем, в том числе этического характера, связанных с построением и развитием гражданского общества. В России этот процесс осложняется процессом смены ценностной парадигмы, связанной с либерализацией общества. В связи с этим необходимость обращения к трудам представителей русской либеральной мысли, наследию философов XIX века представляется вполне обоснованным.

Теоретическая значимость исследования заключается в исследовании этических основ русской либеральной мысли на примере отдельного ее представителя.

Практическая значимость исследования состоит в возможности применения полученных результатов при подготовке и реализации учебных программ по этике, философии, а также расширении картины положения русской философии в один из периодов ее развития.

Научная новизна исследования заключена в следующем: проведена целостная реконструкция этико-психологической системы К.Д. Кавелина, проведен анализ психологических и этических категорий, установлена их системная взаимосвязь, исследовано влияние философии европейского и особенностей русского либерализма на концепцию К.Д. Кавелина, выявлен личностный характер этического компонента системы.

Структура исследования включает в себя введение, две главы по два параграфа, заключение, библиографический список источников и литературы.

Первая глава освещает вопросы философских и социокультурных предпосылок становления системы К.Д. Кавелина.

В первом параграфе автор исследует вопрос становления европейского либерализма через призму философской мысли со времен античных мыслителей вплоть до Гегеля. В исследовании выделяются следующие принципы либерализма: принцип свободы, частной собственности, справедливости, равенства. Далее диссертант проводит анализ представлений о сущности либерализма отечественными мыслителями. Характеризуя особенности русского либерализма, автор останавливается на классификации В.И. Приленского, выделившего пять характерных черт: отсутствие широкой социальной базы, антидемократическая тенденция, уверенность в необходимости монархии для России, консервативную направленность русского либерализма, крепостные порядки в России. В исследовании рассматривается также влияние на систему К.Д. Кавелина основных принципов философии либерализма, отмечается сходство в понимании свободы и справедливости у К.Д. Кавелина и И.Канта, акцентируется внимание на своеобразном понимании начал собственности К.Д. Кавелиным, выступавшим за совмещение и частной собственности, и общинного начала, традиционного для России. В параграфе проводится анализ видения К.Д. Кавелиным проблемы личностного начала в России, решая которую, философ выходит на необходимость исследования внутреннего мира человека через психологию и этику.

Во втором параграфе исследования рассматривается становление концепции К.Д. Кавелина с учетом особенностей социокультурной среды, в которой пребывал философ. В параграфе выделяется несколько этапов эволюции этических взглядов К.Д. Кавелина. Отмечается факт значительного влияния на сознание мыслителя отдельных представителей славянофильского и западнического направлений общественной мысли. Далее автор пишет о возрастающем моральном нигилизме интеллигенции,

радикализации общества и понимании К.Д. Кавелиным необходимости нравственного совершенствования отдельной личности как способе оздоровления всего общества. В связи с этим К.Д. Кавелин обращается к психологии и этике как наукам, способным раскрыть сущность внутреннего мира человека, что приводит к написанию «Задач психологии» и «Задач этики».

Вторая глава посвящена непосредственной реконструкции системы К.Д. Кавелина. Для этого используется анализ структурной взаимосвязи и исследование значений отдельных элементов этической и психологической составляющих концепции.

В первом параграфе второй главы рассматриваются вопросы соотношения психологии и этики, отмечается, что К.Д. Кавелин ставит их близко друг другу, разграничивая, тем не менее, сферы их действия. Далее приводятся и анализируются основные понятия, используемые К.Д. Кавелиным при построении психологической части системы: душа, сознание, мотивы, мышление, свободная воля, необходимость. Душу К.Д. Кавелин называет «психическим организмом» и говорит о тесной связи ее связи с материальным миром, приводя пример развития отдельного человека. Тем не менее, по мысли К.Д. Кавелина, в человеке существует некий идеальный мир. Душевная деятельность, по мысли К.Д. Кавелина включает в себя сознательное и бессознательное начало. В качестве важнейшей характеристики сознательной деятельности философ видит мышление. Свободная воля, по К.Д. Кавелину, определяется во многом внутренними мотивами, возникающими из взаимодействия души с самой собой, она воля не безусловна, как и необходимость, которая есть лишь сочетание условий, ее формирующих, и каждое отдельное из них свободная воля может изменить.

Второй параграф посвящен исследованию этического категориального аппарата концепции К.Д. Кавелина. В параграфе отмечается, что базисом этики является поступок, в основе которого лежит

приоритет субъективных ценностей. К.Д. Кавелин проводит грань между этикой и религией, правом, искусством. Несмотря на это, философ отмечает у этики и права общую цель, этики и религии – общий предмет, этику и искусство мыслитель связывает через идеальные образы сознания, воплощающиеся в материальном виде в форме художественных произведений. В диссертации выделяются четыре основные особенности свободной воли. Затем автор переходит к рассмотрению категорий этики К.Д. Кавелина. Центральным понятием системы К.Д. Кавелина является понятие этического идеала, разделяя идеалы на объективные и субъективные (нравственные). Высшим идеалом у К.Д. Кавелина является любовь. Также К.Д. Кавелин выделяет категорию счастья как результат достижения конкретных целей, которые ставит перед собой человек. К другим категориям этики, выделяемым К.Д. Кавелиным, относятся смирение и покорность, вера и надежда, простота, «светлое, спокойное отношение к жизни». Таким образом, этико-психологическая система К.Д. Кавелина приобретает целостный вид.

Диссертация Вялова А.И. представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее актуальностью и новизной. Результаты исследования отражены в 11 публикациях (в том числе 4 публикации в журналах, рецензируемых ВАК).

Несмотря на достоинства диссертации, работа содержит ряд недостатков и упущений:

1. Вызывает вопросы недостаточное внимание автора к проблеме отношения К.Д. Кавелина к религии, что сужает круг возможных источников формирования его этико-психологической системы, поскольку ряд этических категорий философ мог привнести в нее из христианского учения.

2. Автору следовало бы более внимательно изучить современные работы, посвященные биографии К.Д. Кавелина, что представило бы

